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SESIÓN ORDINARIA No.132-2025 
 
Acta de la Sesión Extraordinaria celebrada por la Corporación Municipal del Cantón Central de Heredia, 
a las dieciocho horas con treinta minutos, el Jueves 20 de noviembre del 2025 en el Salón de Sesiones 
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ARTÍCULO I: Saludo a Nuestra Señora La Inmaculada Concepción Patrona de esta 
Municipalidad. 

  

ARTÍCULO II: AUDIENCIAS  

1. Isabela Plaza 

Asunto: “Presentación de Proyecto Comunitario enfocado en la Lactancia” 
Texto del documento 
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La presidencia indica que tiene dos consultas que le quedaron después de ver la presentación 
que la primera si nos pudiesen comentar cuáles son algunos de esos beneficios que tiene la 
lactancia exclusiva en esos primeros 6 meses porque sí lo vemos como uno de los objetivos 
principales que tiene la propuesta pero también para que nos quede bien claros en qué consiste 
propiamente tanto los beneficios ya sea para el bebe como para la mamá. y también es muy 
interesante el trabajo que ya se ha hecho en Santa Ana me gustaría consultarles 
específicamente qué resultados han obtenido desde la municipalidad y desde las familias y 
mamás que también han atendido durante este periodo en esa comunidad 
 
El regidor Marlon Obando gracias por la presentación es importante la labor que desempeñan 
con el proyecto, nos gustaría conocer más sobre el proyecto y sobre los costos que tiene la 
implementación de este proyecto. Saber con el tema del alcance como fue que se dio si se da 
por grupos o por distritos o solo para cantón  central o cómo funciona. 
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El regidor Freddy Cervantes: me preocupo el tema del porcentaje eso se debe a falta de 
comunicación en los medios de comunicación si hay participación de la CCSS y si en Costa Rica 
tenemos algún convenio internacional con este tema 
 
La regidora Heidy Hernández: el programa se ve hermosos y exitoso pero me genera 
interrogantes como que tenemos que pensar en espacio físico que reúna condiciones para los 
bebes y niños que asisten, cual es el horario, las personas que atenderán el centro como la 
limpieza. Esto me da la impresión que sea como un cen cinai o una guardería sé que no es lo 
mismo pero eso es lo que se me viene a la mente, si la mama trabaja como hará para poder 
asistir como se escogen a las personas que participen, en que horario hacen las reuniones 
porque habrá mamas que no pueden ir por los trabajos o como funciona esto. 
  
El síndico Mauricio vargas: creo que cuando se habla de este tema es muy importante tal vez 
algunos dirán que los hombres somos un poco insensibles a este tipo de cosas de la lactancia 
pero bueno en mi caso yo salía del molde digamos de las expectativas de natalidad porque 
tengo cuatro hijos tres hijas y un varón entonces sé lo que es la lactancia materna y sé las 
dificultades que a veces pasan las mujeres.  
 
Como cuando nació mi primera hija que mi esposa tuvo dificultades para dar lactancia tuve 
que salir en la noche a pocas horas de nacida mi hija a buscar leche para poderla alimentar en 
ese momento y que no era fácil.  
 
Me preocupan varias cosas primero que en nuestro país la natalidad ha bajado muchísimo casi 
1.19 casi un hijo por familia y en algunos distritos no va a haber o sea los que pensamos 
pensionarse no sabemos qué vamos a hacer quién va dicen que se necesitan siete personas por 
un pensionado para sostener una pensión yo creo que también es algo integral. lo segundo es 
mi preocupación por lo menos en Mercedes que yo soy presidente del Concejo Distrito 
represento a ese distrito y como parte del Concejo tenemos un cencinai donde se deberían tener 
por lo menos 80 niños hoy hay 40  que no pueden accesar y por tanto las madres que no pueden 
accesar no tienen donde cuidarles los niños son gente con necesidad yo creo que es un tema 
para también para el concejo que hemos estado viendo en Mercedes cómo construimos un 
Cencinai más grande para dar más acceso a cierta gente de la población de Mercedes que por 
ser un distrito que a veces piensan que no tiene necesidad tenemos también bastante necesidad 
sobre todo orientada hacia el progreso Mercedes Sur ahí hay bastantes mujeres  
 
La regidora Heidy Hernández: en relación a todo lo que me embarga de las dudas y de lo que 
ya conocemos nosotros en el ámbito de los que hemos sido educadores conocemos muy bien 
el funcionamiento de los Cencinai bueno los que son SEN que eran solamente para medio 
periodo un cuarto de periodo otros cuartos de periodo la guardería es hasta las 6 o 7 de la noche 
que es el que alberga más horas, este tipo no es ese horario yo quisiera saber cuál es el horario 
porque vuelve a asemejarse algo parecido a esto.  
 
Nos ha costado muchísimo a lo largo de los años poder seguir fomentando la creación de estos 
centros que teníamos antes en todos los distritos que venían a albergar a los niños de un estado 
socioeconómico de clase media para abajo de madres que trabajan en donde eran solas o 
también de matrimonios pero que no pueden pagar alguien que cuida sus bebés por su estado 
económico. entonces me preocupa cómo vamos a solventar esto por eso es que quisiera saber 
cuál es la estrategia de ustedes cómo se debe hacer cuáles son esas comunidades. 
 
Nosotros tenemos una dirección en esta municipalidad que es la dirección socioeconómica y 
cultural que quien es el director es don Roger Zúñiga que alberga toda esta parte social y de 
cultura que podría pensarse en ellos par que atienda este proyecto y valore la posibilidad de si 
es viable o no. Esta municipalidad siempre ha sido una municipalidad abierta para poder ser 
perceptivos de proyectos que vengan a mejorar la calidad de vida de nuestros ciudadanos niños 
jóvenes adultos y adultos mayores y sería un proyecto que sería bastante interesante que pueda 
ser analizado en esa dirección.  
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El síndico Mauricio Vargas: mi pregunta era esa, si han tenido algún acercamiento con esta 
oficina, porque este municipio ha tenido la bandera en tema mujer en tema de apoyo. Se podría 
pensar en el Centro Cívico que es un espacio grande. 
 
La segunda es si han pensado un diagnóstico porque yo pues por lo menos por lo que le decía 
a mí me preocupa dos cosas o sea no solamente me preocupa el tema de la lactancia materna 
sino me preocupa eh a veces el poco apoyo que hay para las mujeres en tema de cuido 
 
La sindica Keyna Chinchilla: imposible no hacer una remembranza de las maternidades jamás 
vamos a desvincularnos de las experiencias personales. yo quería hacer la consulta sobre cuál 
es la estrategia para las madres que han tenido o que no tienen productos a término o han 
tenido cesárea y cuál es el acompañamiento que se da en estos casos o que necesiten bancos de 
leche por las razones o circunstancias que rodeen el embarazo parto y postparto, cuál sería ese 
acompañamiento porque ya no solamente es el lugar sino el tema de cómo se van a abastecer 
cuál es la estrategia en ese caso. 
  
También hacía la acotación del tema de la cesárea porque yo por experiencia propia se que la 
lactancia exclusiva y la lactancia materna tiene un retraso en la producción cuando ha sido por 
cesárea. Yo recuerdo que en mi momento yo había hecho hasta búsqueda en la liga de la leche 
en profesionales para el acompañamiento y el aprendizaje porque es todo un aprendizaje es 
todo un universo  
 
Me parece valioso porque el hecho de maternar no es un tema solamente de la mujer incluye a 
padres o a cuidadores entonces es algo tan valioso que acompaña todo el contexto de la mujer 
posterior al parto pero sí me gustaría el tema de cómo en esos casos específicos que hay otras 
realidades cómo se manejarían  
 
La señora Isabela Plaza: indica que hay varias consultas y proceden a aclararlas sobre los 
beneficios de la lactancia bueno la lactancia materna está considerada como la mejor estrategia 
de supervivencia infantil y garantiza el óptimo crecimiento de los bebés su óptimo desarrollo 
estrictamente sobre los beneficios de la lactancia exclusiva esta la importancia de respetar esa 
exclusividad que se sabe que los estudios evidencian que el único alimento que en realidad 
cubre por excelencia todos los requerimientos que tiene un bebé durante sus primeros 6 meses 
es la leche materna la leche de cada especie es perfecta para garantizar y cubrir las necesidades 
que tiene su cría eso garantiza que el bebé se desarrolle de manera óptima que crezca 
adecuadamente y lo protege contra la evidencia de muestra como la lactancia materna 
exclusiva protege contra enfermedades durante la infancia pero también a largo plazo. Entre 
los beneficios de la lactancia materna que promueven el desarrollo de un sistema inmunológico 
fuerte potente para que ese individuo pueda defenderse ante las enfermedades de la mejor 
manera a lo largo de toda su vida la evidencia demuestra como protege contra infecciones 
respiratorias intestinales contra enfermedades es decir fortalece el sistema inmunológico 
contra enfermedades como la diabetes tipo 1 la obesidad inclusive contra algunos tipos de 
cáncer infantil entonces en realidad es crear que ese individuo tenga la posibilidad de tener un 
organismo óptimamente desarrollado para poder defenderse ante todos los agentes patógenos 
a los que se va a enfrentar a lo largo de su vida.  
 
También es importante resaltar que los beneficios no son nada más para la salud del bebé sino 
para la mama también hay evidencia como en el periodo de amamantar y mientras esta en 
periodo de lactancia disminuye el riesgo del desarrollo de cáncer de mama y también de cáncer 
de endometrio y de ovario también de enfermedades cardiovasculares en la madre, la diabetes 
tipo 2 en la madre entonces es importante también resaltar que los beneficios son para ambos 
no solo para bebe. 
 
 Ademas del vínculo materno infantil que toma una relevancia muy importante para el 
bienestar psicoemocional de ese individuo que crece con sus necesidades afectivas satisfechas 
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cubiertas que también van a favorecer su óptimo desarrollo y que sea una un individuo que 
crece sintiéndose amado desde el primer momento que nace 
 
En canto a los porcentajes de lactancia materna en Costa Rica son tan bajos es porque hay poco 
apoyo. porque la mujer recibe poca información durante su periodo prenatal a pesar de que 
hay cursos de parto o cursos prenatales de parto no se le da un enfoque adecuado al tema de la 
lactancia materna. en nuestros grupos vienen mujeres embarazadas van más preparadas y 
empoderadas en este proceso. porque en Costa Rica no se respeta la primera hora de vida que 
es el momento más importante para el primer agarre al pecho.  
 
obviamente la entrada al trabajo es uno de los factores que más influyen en la lactancia materna 
exclusiva porque la ideal sería los 6 meses y las mujeres en este país entramos a trabajar y con 
esto la lactancia empieza a bajar dado que la lactancia se logra con puro estimulo y si el 
estímulo es cada vez menos la lactancia empieza a disminuir entonces esas son una de las 
razones por las que la lactancia materna exclusiva es baja en muchos países.  
 
este proyecto señores es muy fácil de implementar es realmente un queque implementar esto 
porque en realidad como lo hemos hecho en la municipalidad de Santa Ana es a través de la 
oficina de seguridad alimentaria pero se puede hacer a través de la de la oficina de la mujer o 
de cualquier otra oficina. es un espacio de 2 horas mensuales o sea las mujeres vienen a una 
reunión mensual nos vemos con ella presencialmente durante 2 horas. por ejemplo en Santana 
nuestras reuniones son todos los terceros jueves de cada mes 9 a 11 de la mañana y jueves 
porque no podemos lo hemos querido hacer los sábados pero bueno la municipalidad no tiene 
un espacio abierto los sábados.  
 
En realidad no es un centro para atender bebés es un espacio donde llegan las mamás con sus 
bebés 2 horas conversamos hacemos dinámicas educamos no son charlas magistrales son 
círculos de mujeres son centros círculos de apoyo. y las mujeres se van y están en un chat 
también dentro de esta propuesta pensando en las mujeres de zonas más alejadas o que no 
puedan acercarse o que no puedan venir por alguna razón pues estamos planteando la opción 
que no tenemos en Santa Ana que es hacer una reunión o dos reuniones al mes una presencial 
y una virtual para que todas tengan la misma oportunidad de participar. pero en realidad lo 
que necesitamos es un espacio que nos brinde la municipalidad.  
 
Hay épocas en que hay más mamás y hay épocas en que hay poquitas hemos tenido reuniones 
con 40 mamás y hemos tenido reunión con tres porque bueno depende mucho de la época y de 
la disposición de las mujeres pero ellas van y vienen van y vienen.  
 
Seria interesante hacer un diagnóstico para ver si es mejor hacerlo en un distrito o en otro, en 
Santa Ana lo trabajamos en el centro porque consideramos es más fácil que lleguen las mujeres, 
pero se puede pensar en que se puede rotar la cede para que lleguen mujeres de todos los 
distritos. 
 
Para iniciar consideramos que es mejor un solo lugar porque son las mismas madres los 
primeros agentes multiplicadores de la estrategia cuando se comienza a implementar porque 
ellas inmediatamente perciben el beneficio de formar parte del grupo.  
 
otra de las preguntas importantes fue qué pasa con los bebés prematuros cuando hay cesárea 
con el tema de la donación de leche bueno en los grupos de apoyo atendemos a mujeres que 
han tenido de todo tipo de partos y bebés de todo tipo han llegado madres con bebés 
prematuros obviamente hay una etapa en la que está la madre hospitalizada que nosotras no 
atendemos a esa mujer o sea no ofrecemos una consulta directa mujer por mujer es un grupo 
de apoyo pero sí promovemos la donación de leche por ejemplo gracias a nuestra iniciativa se 
abrió y junto con la Fundación Catalina Vega que es una fundación dedicada a la donación de 
leche se abrió un centro de acopio de leche materna para banco de leche para el hospital de las 
mujeres en la municipalidad de Santa Ana , ellas ingresan a un chat y por medio de este se da 
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apoyo emocional a las mamas que van a tener a sus bebes es muy interesante. No es un tema 
solo de información y porque la información la encuentran en cualquier lado o sea con el chat 
GPT usted encuentra todo es cómo reciben esa información cómo la traducen en sus propias 
vidas y cómo logran el éxito. y nosotras nunca juzgamos a las que no lo logran o a las que dan 
lactancia mixta. a veces llegan a nuestro grupo mamás con chiquitos que no toman leche 
materna bien interesante están con fórmula infantil y nos cuentan pero hablamos de 
alimentación complementaria. a veces llegan mamás con chiquitos mucho más grandes de lo 
que la mayoría de la gente piensa dando pecho para sentirse este acuerpadas porque las critican 
mucho por dar pecho a los tres o a los 4 años cuando es una normalidad para un ser humano.  
 
en fin hay una serie de cosas que se hacen en el grupo que favorecen que la lactancia y la crianza 
respetuosa se mantenga entonces además hay mucho apoyo psicológico y a veces invitamos 
otros profesionales de salud cuando hay algún tema de estimulación o de o de odontología 
cuando empiezan a preguntar algo mucho las mamás y están como muy preocupadas por algo 
pues traemos algún profesional diferente.  
 
El proyecto lo que cuesta es cerca de 5 millones y medio de colones al año o sea es muy barato 
En cuanto a las mamas que les gustaría ir pero no pueden por el trabajo nosotras estamos 
dispuestas a hacer una reunión virtual con ellas para que puedan sumarse o hasta se les ha 
facilitado el certificado de asistencia para que puedan participar en las sesiones  
 
la baja natalidad es un problema en todo el mundo entre más apoyo reciban las familias pues 
se supone que tendrían que tener más bebés pero si no pueden ir a trabajar por maternar 
imagínense menos bebés van a querer tener.  
 
otra pregunta sobre con qué población trabajábamos en Santa Ana en realidad el grupo está 
abierto para todas las madres y en un mismo grupo tenemos madres en situación de 
vulnerabilidad y madres que no lo están  pero en ese momento todas somos iguales porque 
estamos por el mismo fin. Creo que abarcamos todas las consultas si no fuese así nos las hacen 
llegar y con gusto las atendemos 
 
ACUERDO 1. 
 
ESCUCHADA LA AUDIENCIA DE LAS SEÑORA ISABELA PLAZA E INGRID BROITMAN 

SE ACUERDA POR UNANIMIDAD:  

A) DIRIGIR EL TEMA A LA COMISIÓN DE CONDICIÓN DE LA MUJER PARA LO QUE 

CORRESPONDA 

 

B) ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO 

 
** SIN MÁS ASUNTOS QUE TRATAR LA PRESIDENCIA DA POR FINALIZADA LA 
SESIÓN EXTRAORDINARIA NO.132-2025 AL SER LAS DIECINUEVE HORAS CON 
TREINTA Y NUEVE MINUTOS. –  
 
 
 
EVELYN VARGAS CASTELLÓN                                 MBA JOSÉ PABLO QUESADA CASTRO 
SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL a.i.             PRESIDENTE MUNICIPAL  
 
evc/.  

 

 

 


